

东润杯·青少年足球邀请赛： 以足球为桥，搭建青少年成长的梦想舞台

■ 本报记者 李庆

新疆这片辽阔的热土，近日见证了一场别开生面的青少年足球赛事。

由东润公益基金会发起的“东润杯·新疆青少年足球邀请赛”（以下简称“东润杯”）在新疆乌鲁木齐市举行。此次赛事汇聚了来自新疆各地的16支中小学足球队，共计299余名足球少年同场竞技。在绿茵场上，这群青少年以足球为纽带，用汗水和激情诠释了足球的魅力和青春的风采。他们奋力拼搏，团结协作，以足球为笔，书写着属于他们的青春华章。

近年来，《中国足球改革发展总体方案》《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》等政策文件相继颁布，标志着我国将全民健身、以足球为代表的竞技体育以及青少年体育作为体育事业发展的核心内容。自2021年12月起，建立健全我国青少年足球竞赛体系同时被列入教育和体育“十四五”发展规划。

东润杯是东润公益基金会贯彻落实国家足球改革发展方案的重要举措之一，为热爱足球的青少年提供成长平台，推动青少年足球赛事体系建设，为青少年足球发展提供质量更高、养分更足的沃土。截至目前，该赛事已在江西、湖北、云南、海南、四川、河南、湖南、黑龙江、广西、陕西等十多个省份举办，224支中小学校园足球队、3000余名球员参与。

培育足球新星 点亮青少年梦想

7月底，炽热的阳光照在乌鲁木齐的足球场上，一片翠绿的草坪如同翡翠般闪耀。在这块绿茵场上，东润杯新疆赛区比赛正火热进行。

孩子们身着各色球衣，在场上奔跑穿梭，汗水与泥土交织，展现出足球运动的激情与力量。他们的脚下，足球如同被赋予了生命，跳跃、旋转，每一次传递都充满了紧张与刺激。

看，巴楚县第三小学足球队的孩子正在发动一次迅猛的攻势。队长安卡尔眼中闪烁着坚定的光芒，他巧妙地躲过对方的拦截，带球向前冲刺。球场边的教练买尔丹紧张地握紧了拳头，为孩子们加油鼓劲。

突然，安卡尔一个精准的传球，足球如同长了眼睛一般，稳稳地落在队友的脚下。队友抓住机会，一脚劲射，足球如出膛的炮弹般飞向球门。守门员飞身扑救，却无法阻挡这势大力沉的射门。球进了！

现场爆发出热烈的掌声和欢呼声。经过激烈的角逐，巴楚县第三小学足球队获得了小学



2024年7月30日，东润公益基金会理事长孔东梅参加“2024东润杯·新疆青少年足球邀请赛”开幕式，为参赛队伍加油打气

组亚军，孩子们兴奋地拥抱在一起，他们的脸上洋溢着胜利的喜悦……

东润杯的赛场上，每一个孩子都是明星，他们用自己的汗水和努力，在这片绿茵场上书写着属于自己的足球梦。而这场赛事，也成为他们成长道路上的一个重要里程碑。

看到孩子们在运动场上的速度和激情，东润公益基金会理事长孔东梅的脸上露出了欣慰的笑容。她告诉《公益时报》记者，这正是基金会发起东润杯的目的，“我们希望让更多青少年感受到足球的魅力，激发他们对足球的热爱和追求；同时，通过比赛和交流，提高青少年足球的整体水平，为我国足球事业的未来发展奠定坚实的基础。”

这个夏天，伴着巴黎奥运会的脚步，东润杯在新疆、黑龙江、内蒙古、河南、湖南、广西、陕西、吉林、四川等十余个省份如火如荼地开展。

搭建公平、公正、公开的 竞技和交流平台

“这场足球赛事为新疆各地的青少年足球健儿提供了一个展示技艺的璀璨舞台。更重要的是，它让孩子们深切体验到了足球带来的纯粹快乐与团队协作的力量。”巴楚县第三小学足球队教练买尔丹坦言，此次比赛对于推动新疆青少年足球事业的蓬勃发展具有深远意义。

谈及东润杯与以往参加的比赛有何不同，作为巴楚县第三小学足球队小学组的队长，12岁的安卡尔稍显兴奋的告诉记者，这里的足球场空气清新，环境优美，设施完善，规模更大，参赛人数也更多。

伊犁哈萨克自治州伊宁市第

八中学教练迪力夏提·依不拉音也对本次比赛给予了肯定。他表示，与以往的比赛相比，东润杯汇聚了新疆最强的足球队，为孩子们提供了一个难得的交流和学习平台。他感慨地说，“感谢足球，它给孩子们带来了更好的未来，也希望能有更多像东润杯一样的公益性赛事，让孩子们有更多机会磨练自身，提高技术。”

当前我国青少年足球发展虽然取得了一定的进步，但在一些边远地区，推进素质教育仍面临诸多挑战。师资不足、体育课枯燥、专业运动装备欠缺、体育器材和场地不完善等问题依然存在。东润杯项目的出现，为这些问题的解决提供了一种新的可能。

在孔东梅看来，足球作为世界第一大运动，其影响力早已超越了体育范畴，成为一种文化现象和社会力量。“我们希望搭建一个公平、公正、公开的竞技平台和交流平台，让更多青少年有机会接触并深入参与足球运动，同时发掘和培养足球人才，为我国足球事业的长远发展贡献力量。”

为了实现这一目标，东润杯项目采用了独特的运作模式，即“省级合作伙伴支持、属地合作高校参与”。在这一模式下，三方紧密合作，共同推动赛事的举办。东润公益基金会负责制定项目模式、组织管理和宣传推广，而省级合作伙伴负责协调地方资源及专业裁判团队，确保赛事顺利进行；属地合作高校提供场地支持、食宿保障以及志愿者和教师力量，使得整个赛事能够在专业、有序的环境中进行。

除搭建平台外，东润杯项目还为项目学校提供了其他方面支持，包括参与赛事的机会、捐赠足球装备、提供交通和食宿、提供足球专业志愿者支教等。

如，在足球专业志愿者支教方面，东润公益基金会也投入了大量的精力和资源。据介绍，东润公益基金会严格选拔具有足球专业背景、热爱教育事业、责任心强的志愿者，并为他们提供系统的培训，包括教学方法、青少年心理、安全教育等内容。

孔东梅坦言，我们期望通过支教活动，为青少年足球人才培养注入新的活力，提升基层足球教学水平，补充青少年足球师资队伍，破解欠发达地区青少年体育教育的发展瓶颈。

以赛育才 培养青少年足球 兴趣和运动习惯

孔东梅认为，在我国迈向2035年体育强国的征程中，青少年是祖国的未来和希望，培养孩子对运动的兴趣、弘扬体育精神，不仅是全人教育的需求，更是为实现中国梦贡献力量的具体行动。

在这一背景下，在开展东润杯项目前，东润公益基金会团队做了大量调研和走访工作。从学校和球员的反馈来看，足球学校目前面临的主要现状是比赛机会匮乏，尤其是缺少高质量的比赛。这一痛点已成为校园体育发展中亟待解决的核心问题。由于高质量赛事的稀缺，球员们难以在实战中锻炼和提升自身技能，也影响了他们竞技水平的提升和比赛经验的积累。因此，增加高质量比赛机会是当前足球学校急需解决的问题，也是推动校园足球进一步发展的关键所在。

在孔东梅看来，通过参与高水平的足球比赛，学生们可以积累宝贵的比赛经验，提升竞技水平，同时也能够锻炼自己的意志品质和团队精神。“常赛是东润杯项目设计的一个核心切入点，我们希望通过高质量比赛的举

办，让省内最顶尖的青少年队伍能够多多交流，多多切磋，在比赛中学习，在比赛中成长。”

为了激发并保持青少年对足球的兴趣，东润公益基金会还策划了一系列足球文化活动，如足球知识讲座、实训课程等。这些活动不仅营造了浓厚的足球氛围，还让青少年们在轻松愉快的氛围中感受到了足球的魅力。通过这种方式，可以培养青少年们的足球兴趣和运动习惯，为他们的未来发展奠定坚实基础。

在开展赛事的过程中，保障赛事的安全与参与者的健康始终是被强调的重点。据了解，在赛事筹备过程中，东润公益基金会制定了详尽的安全预案，从赛前体检、保险购买到医疗急救准备，每一个环节都经过了精心的设计和周密的安排。同时，基金会还加强了对教练和裁判员的培训与管理，确保他们在比赛中能够正确指导球员、公正裁决，可以及时应对可能出现的紧急情况，为青少年创造一个安全、健康的比赛环境。

筹划全国性赛事 为青少年开辟体育新路径

东润杯自2023年启动以来，已在全国十多个省份举办了赛事，吸引了224支中小学校园足球队、3000余名球员参与其中。这一数字不仅体现了赛事的广泛影响力，也反映了青少年足球运动的蓬勃发展态势。值得一提的是，东润杯为不同学校的足球队搭建了相互学习和交流的平台，促进了足球技术的提升和校际之间的友谊与合作。

谈及项目的下一步规划，孔东梅表示，东润杯将继续扩大覆盖省份，让项目惠及更多的省市和地区，让更多的青少年能够在足球这项运动中找到属于自己的梦想和追求。除了扩大参赛范围，基金会还将根据各赛区的办赛反馈，对赛事进行持续升级，包括提高赛事水平、比赛场次、优化赛制安排等，以吸引更多的青少年参与并提高赛事的观赏性。“我们正在积极策划全国性赛事，将体育项目融合于中国乡村振兴实践中，为乡村青少年开辟一条通过体育实现自我价值的新路径。”

东润杯项目的意义远不止于一场足球比赛。东润公益基金会正在创建一体化足球支持环境，从娃娃抓起，激发青少年对足球的热爱和坚持。“希望足球小将们能继续保持对足球的热爱与执着，在足球的世界里，不断超越，成长为更好的自己，也为足球的蓬勃发展贡献宝贵的力量。东润公益基金会将持续倾注力量，为更多怀揣足球梦想的儿童青少年打造更加专业、适宜的发展环境，让每一份热爱都能得到滋养与绽放。”孔东梅说。